



# Сущность, формы и причины коррупции в современном мире

Выполнила:  
студентка 2 курса бакалавриата  
Юридического факультета СПбГУ  
Клименко Ксения Игоревна

## Сущность коррупции

Анализ мнений учёных по поводу раскрытия сущности коррупции позволяет вывести два основных подхода. Согласно первому феномен коррупции следует трактовать достаточно узко – её стержнем в обязательном порядке является подкуп. Коррупционные отношения в данном случае представляются в виде сделки, где одна сторона продаёт другой свои служебные полномочия.

Второй подход говорит о том, что сущность коррупции не следует воспринимать в усечённом виде, связывая её исключительно с подкупом.

Действующий в настоящее время в отечественном праве Федеральный закон РФ от 25 декабря 2008 г. № 273- ФЗ «О противодействии коррупции» закрепляет определение коррупции через перечисление перечня отдельных составов преступлений: коррупция, как указано в ст. 1 данного отдельного нормативного акта – это злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами.

# **Основные виды коррупции**

## 1. Взяточничество

Взяточничество наиболее часто ассоциируется с коррупцией – обычно именно получение или дача взятки в первую очередь приходят на ум при упоминании коррупционного поведения. Взяточничество представляет собой предоставление лично либо через посредника материальных либо иных неимущественных благ должностному лицу с тем, чтобы оно совершило действия, или, наоборот, воздержалось от их совершения при осуществлении своих функций. Необходимо отметить, что включение в данное определение неимущественных благ не присуще Российской Федерации, в отличие от других государств (к примеру, Канады). В национальном законодательстве России к взяточничеству относится только предоставление благ имущественного характера, а нематериальные блага (например, устройство детей вне очереди в детские сады или на обучение в образовательные организации) попадают в категорию злоупотребления служебным положением.



## 2. Коммерческий подкуп

Коммерческий подкуп характеризуется незаконной передачей лицу, выполняющему управленческие функции в коммерческой либо иной организации, имущественных благ либо незаконное оказание ему услуг имущественного характера в связи тем, чтобы это лицо совершило определённые действия, входящие в его служебные полномочия, либо воздержалось от их совершения в интересах дающего или иных лиц. Если субъектом взяточничества является должностное лицо, то в коммерческом подкупе это лицо, выполняющее управленческие функции в коммерческой либо иной общественной организации. Кроме того, необходимо отметить, что коммерческий подкуп передаётся до совершения соответствующих действий (или бездействия) в интересах дающего, взятка же может быть передана как до, так и после без предварительной договорённости об этом.

### 3. Фаворитизм и непотизм (кумовство)

Фаворитизмом считается покровительство и попустительство, получение незаконных привилегий от вышестоящего должностного лица. Эта форма коррупции заключается в том, что руководитель приближает к себе своих подчиненных показным делегированием им различных полномочий, которые не соответствуют их статусу, обеспечивает им незаслуженное продвижение по службе, разного рода поощрения. Непотизм, более узнаваемый в России как кумовство, является одной из весьма распространённых разновидностей фаворитизма и основывается на родственных связях. Непотизм представляет собой явление неоправданного назначения на должности в органы государственной службы родственников, способствование их продвижению по занятию более высокого положения и оказания особого предпочтения им.



#### 4. Злоупотребление полномочиями в корыстных целях

Злоупотребление служебными полномочиями понимается как совершение публичным должностным лицом каких-либо действий или же бездействия, направленное на получение какого-либо неправомерного преимущества для себя лично, третьего лица или для юридического лица. Данный вид коррупционного поведения может принимать различные формы. К таковым относится, например, коррупционное использование общественных средств - использование предназначенных для выполнения общественного задания материальных или иных ресурсов с нарушением должностным лицом служебных обязанностей в его личных интересах или с целью создания выгод для третьего лица, если это влечет за собой неравное или необоснованное преимущество для должностного лица или для третьего лица с точки зрения общественного интереса. Среди иных форм злоупотребления служебными полномочиями в корыстных целях можно выделить присвоение, когда, к примеру, работник таможни присваивает себе изъятое при досмотре пиратское изделие с целью личного пользования.



# **Ухищрённые формы коррупции в современном мире**

## **Дача взятки под видом подарка**

Критерии отличия взятки, выдаваемой под видом подарка, по Б.В. Волженкину:

- 1) если имело место вымогательство этого вознаграждения;
- 2) если вознаграждение (или соглашение о нем) имело характер подкупа, обусловливало соответствующее, в том числе правомерное, служебное поведение должностного лица;
- 3) если вознаграждение передавалось должностному лицу за незаконные действия (бездействие).

## Sextortion (сексуальные вымогательства)

«Сексекторшн» в правовой сфере появился сравнительно недавно и ещё не успел получить широкого распространения – он был введён в юридический оборот в 2008 г. Международной ассоциацией женщин-судей (IAWJ). Она определяет секстершн как форму коррупции, где роль взятки играют сексуальные услуги либо иные действия сексуального характера – например, обнажение интимных частей тела или интимные фотографии. Её коррупционная составляющая заключается в том, что преступник, находясь в позиции власти и злоупотребляя своим служебным положением, требует оказания сексуальных услуг или принимая их в обмен на совершение определённых действий или бездействия в рамках своих должностных полномочий.

Коррупция имеет много лиц, много форм. Она бывает монетарная, немонетарная, материальная и нематериальная. Взятки дают не только деньгами, но борзыми щенками, скакунами, картинами Пикассо, яйцами Фаберже, яхтами и самолетами. И во всем этом перечне есть наиболее отвратительные формы коррупции – когда люди получают взятки в форме других людей.

## Эффект вращающихся дверей

Под термином «revolving door» или, в переводе на русский, «эффектом вращающихся дверей» понимается миграция работников между государственными органами с одной стороны и коммерческими компаниями, некоммерческими организациями, бюджетными учреждениями – с другой.

Принято считать, что «дверь» может вращаться в обоих направлениях, поэтому к данному феномену относится не только трудоустройство бывших государственных служащих в лоббистских фирмах и корпорациях после увольнения, но и переходы из корпоративного сектора в государственный. Явление вращающихся дверей получило повсеместное распространение во многих странах, однако больше всего внимания его изучению уделяется в США и Европейском союзе. В мировой практике оно известно также и под другими названиями: во Франции переход чиновников на работу в частный сектор называется пантуфляжем («надевание домашних туфель»), а в Японии – амакудари («спускание с небес»).

## Причины коррупционного поведения

- ✓ Первопричина коррупции, по мнению С.П. Кушниренко, выраженному в монографии «Коррупция и её преступные проявления», лежит в самой сущности государства и порождается происходящими в нём процессами.
- ✓ Одним из главных источников коррумпированности общества является общественный кризис, который определяется в первую очередь пренебрежением к праву, правовым нигилизмом. В обществе бытует упрощённое, обыденное представление о коррупции, как о чём-то нормальном, само собой разумеющемся.
- ✓ Слабость законодательной власти выступает в качестве одной из наиболее серьёзных причин существования коррупции. Отсутствие необходимого правового регулирования развивающихся социально-экономических отношений, наличие пробелов в антикоррупционном законодательстве, облегчающих поиск «лазеек» для коррупционеров, ослабление контроля экономической деятельности неизбежно приводят к усилению коррупционных тенденций в обществе.
- ✓ Коррумпированность государственных служащих объясняется следующими объективными причинами: низким уровнем их материального обеспечения, безнаказанность высокопоставленных чиновников в связи с латентностью многих форм коррупции в современности и сложностью сбора доказательств коррупционных преступлений, а также тем фактом, что ценности, получаемые чиновниками, зачастую воспринимаются ими не как средства обогащения, а как средство «улучшить условия жизни для себя и своей семьи».